

राजनीतिकता है?

तक अस्पष्टता और परस्पर विरोध बना हुआ है। इसके
कारण है। राजनीति एक ऐसा विषय है जिसमें हर
व्यक्ति अपने-अपने मानता है। मत ही इसके इसका अर्थ
अच्छा नहीं होता। राजनीति को प्रकृति और इसके विषय
को हमेशा के लिए एक निरपेक्ष परिभाषा में बंध देना चाहिए
है। तीसरी समस्या राजनीतिक समस्या को को प्रत्यक्ष
दृष्टिकोण से ही देख पाए जाने के कारण पैदा होती है।

विद्वानों ने राजनीति की परिभाषा देने का
प्रयास किया है, लेकिन अधिकतर वैज्ञानिक परिभाषा
के अन्तर् में बचने के लिए इसकी कार्यकारी परिभाषा देने
का प्रयास किया है। वही कि इसमें राजनीति के
विभिन्न तत्वों को स्थान मिल सकता है, और सार्वजनिक में
इसके विस्तार के लिए दरवाजा खुला रहता है।

प्राचीन यूनानी राजनीति पार्लियामेंटों ने
राजनीति को एक सार्वजनिक तथा सर्वव्यापी विषय माना है,
और इसे एक सर्वोच्च विमान का स्थान दिया है। मनुष्य
को उन्हीं राजनीतिक प्राणी माना है। पत्तों और अरस्तु
को राजनीति के साथ राजनीति के अद्ययन को अस्वीकार
हुआ ऐसा माना जाता है। इन विचारकों ने राजनीति के
प्रति जो दृष्टिकोण अपनाया वह आधुनिक राजनीतिक
विचारकों से निरन्तर भिन्न है।

शब्द यूनानी 'पोलिस (Polis)' का पॉलिटिक्स (Politics)
अर्थ है 'नगर-राज्य'। प्राचीन यूनान में सार्व नगर-राज्य
का जीवन एक क्षेत्र से जोब जैसा होता था, जहाँ
सामाजिक, राजनीतिक, नैतिक और सांस्कृतिक जीवन के सभी
कोई रेखा नहीं थी। अतः यूनानी दार्शनिकों ने नगरिक,
नगर-राज्य और समाज में के अन्तर नहीं किया। अतः
यूनानी दार्शनिकों के अनुसार राजनीति एक ऐसा विषय
कहलाता जो नगर-राज्य के हर परस से संबद्ध था।
यूनानी विचारकों का राजनीतिक के प्रति दृष्टिकोण
बहुत व्यापक और आदर्शवादी था।

राजनीतिक आदर्शवादीओं ने विचार बहुत
 बहुत दूर तक लिये और अरस्तु के बाद मुख्यतः और
 आधुनिक युग के कुछ राजनीतिक दार्शनिकों ने अपना
 इसमें मुख्य रूप से कोट, बोसाक्वे, डिगेल और
 जिन विशेष रूप से लिए जाते हैं। ये दार्शनिक
 राजनीति को एक आदर्श और सर्वोच्च राज्य का परिकल्पना
 मानते हैं।

आधुनिक युग के विद्वानों ने राजनीति
 को व्यापक अर्थ देने का प्रयास किया है। उनके अनुसार
 सभी विषय सामग्री जो राज्य और सरकार से
 संबंधित है, राजनीति के अन्तर्गत आती है। आधुनिक
 राजनीतिक विचारकों ने इसे दो भागों में बांटा है।
 सांस्कृतिक राजनीति और व्यवहारिक अथवा प्रयोगात्मक
 राजनीति। सांस्कृतिक राजनीति राज्य की आधारभूत
 समस्याओं का अध्ययन करती है। यह राज्य की उत्पत्ति
 उसकी प्रकृति एवं उद्देश्यों, राजनीतिक संगठन तथा
 प्रशासन के सिद्धान्तों आदि का अध्ययन करती है।

जबकि व्यवहारिक राजनीति राज्य के
 निर्दल परिवर्तनकारी सरकारों के वास्तविक रूप से
 कार्यसंचालन तथा राजनीतिक जीवन की विभिन्न
 संस्थाओं का अध्ययन करती है। यह बहुत इफ्लोरी है।

राजनीतिक का सही अर्थ :- राजनीति एक मौलिक

विचार है जो हर उस आदर्श से
 संबंधित है जो उत्तरदायित्व का माफ़ा रखता है।
 व्यापक अर्थ में राजनीति का अर्थ है, शासन के लिए
 "संघर्ष" है। राजनीति का जन्म वहाँ ही जाता है जहाँ
 दो व्यक्ति या अधिक व्यक्ति सम्मिलित रूप से किसी
 समस्या के प्रति जागरूक हो उठते हैं और समस्या
 का हल निकालते हैं। ~~समस्या~~ समस्या को सलमान
 के लिए वे आपसी सहयोग और संघर्ष का सहारा
 लेते हैं। राजनीति प्रत्येक समुदाय संस्था, देश या
 अन्तर्राष्ट्रीय संगठन में पाई जाती है - चाहे वे बड़े हों
 या बड़े, संगठित हों या असंगठित, आदिम हों या आधुनिक

पहले कारण है कि आज इसे स्वीकार कर लिया जाता है कि राजनीतिक का कई गुना प्रभाव और प्रसार राज और उनके संस्थाओं से बाहर रहता है। इसलिए आज राज्यों के बिना राजनीति और "राजनिहीन समाज" का अध्यापन किया जाने लगा है। और वह प्रक्रिया के रूप में सर्वत्र विद्यमान प्रतीत होता है।

निरंतर विवाद की प्रक्रिया है। यह हर समय, हर जगह एवं हर समाज में, जहाँ भी मनुष्यों में आपसी संबंध पाए जाते हैं, राजनीति विद्यमान है।

राजनीति एक अनवरत सदा परिवर्तनशील और सर्वव्यापी क्रिया है। यह एक दबाव को बुलमाने तथा उस संबंध में निर्णय लेने की क्रिया है। "यह ऐसी क्रिया है जिसमें मुख्य एक नागरिक समुदाय के सदस्य के रूप में परस्पर संबंध होने के कारण अपने समुदाय की आवश्यकताओं, दबावों को उपयोगिता के बारे में सोचते समझते हैं। उनमें परिवर्तन लाने के लिए सुझाव देते हैं। प्रस्तावित सुझावों को स्वीकार करने के लिए दूसरों को मनाते हैं और परिवर्तनों को आगे बढ़ाने के लिए स्वयं उनके अनकूल व्यवहार करते हैं। "डेविड वॉल" राजनीति को मूकियों के आधिकारिक विनि-मोजन के कार्य के रूप में देखता है। "हेराल्ड लासवेल" और "रोबर्ट ए. डाल" ने इसे "शाक्ते के प्रयोग का एक विशेष रूप कहा है।

है कि राजनीति अन्ततः निष्कर्ष के रूप में दब सकती है जो देखा जाता है, सभी यह मानते हैं कि यह एक मौलिक क्रिया है जो अनवरत रूप से चलने वाली एक सतत व्यापक क्रिया है जिसमें हर व्यक्ति किसी न किसी रूप में हिस्सा लेता है। यह एक अथाह सागर की तरह जिसमें नती सुस्तान की कोई जगह है और न कोई किशा मिश्रित है, यह एक ऐसा उद्यम है जिसमें बराबर चलते ही रहना है। इसका परिभाषित करने के संबंध में अलग-अलग दृष्टिकोण अपनाए गए हैं, लेकिन इतना स्पष्ट है कि इसका अभिप्राय मनुष्यों के उन प्रणालियों से है जिनके द्वारा संबंध या विवाद की स्थिति

पैदा होती है और जिनके द्वारा "शाक्त" के लिए संघर्ष
में रत आन्दोलन में अन्तर्भव फैलता होता है। इन्हीं
प्रणाली का संकल्पित रूप राजनीति कहलाता है।